

四川竟然养了这么多鳗鱼？

烤鳗鱼、鳗鱼饭，都是不少小伙伴喜爱的美食。但你可能想不到，生长在海边的鳗鱼，其实在四川盆地悄悄安了家。

目前，全国有1500多家鳗鱼养殖场，绝大部分都在广东、福建等东南沿海，而四川则是西南地区唯一养鳗鱼的地方，年产鳗鱼达到1300吨左右并远销海外。

作为内陆省份，四川为何能养鳗鱼？这里的鳗鱼又是吃什么长大？除了鳗鱼，神奇的四川盆地，还养了哪些意想不到的水产品呢？走，跟着我们一起去探索。

1 神奇的鳗鱼：淡水生长海中产卵

我们常说的鳗鱼，一般产于咸淡水交界的海域，它细长的外形看起来就像一条生活在水中的蛇。虽然它长得像蛇，但和蛇是完全不同的两个物种。

鳗鱼体内有脊柱，用鳃呼吸，用鳍游泳等特征，虽然长得不像鱼，但确实属于鱼类。

和大多数鱼类不同，鳗鱼不仅可以生活在海水中，也能生活在淡水中。

它们会游到距陆地河流较远的海洋中

产卵，幼鱼孵化之后，会顺着洋流游到河流入海口的地方。之后又逆流而上，进入河流中，在河里生活几年或者更长时间，在成熟后又回到海洋深处产卵。

在我国，鳗鱼主要分布在长江、闽江、珠江流域，以及海南岛等地。而全世界来看，鳗鱼主要生长于热带及温带地区水域，除欧洲鳗及美洲鳗分布在大西洋外，其余均分布在印度洋及太平洋区域。

作为“世界上最纯净的鱼”之一，鳗鱼的生长对水质要求极为挑剔。这就要求鳗鱼养殖场周围不能有农田、化工厂等。

在四川，鳗鱼养殖基地坐落在宜宾市江安县。这里年均气温温暖稳定，毗邻长江，水体水质稳定，水源条件优越，给鳗鱼成长提供了不错的条件。

除了长江上游的优质水源外，鳗鱼的养殖对水温也有要求——适合它们成长的温度在22℃到30℃。如果水温低于15℃的话，鳗鱼就会出现不进食的情况，从而影响生长发育。所以到了冬天，还需要对

水进行加温处理。在喂食方面，鳗鱼和长江鲟等大多数鱼类一样，在育苗期间，一般会吃水蚯蚓。随着鳗鱼长大，它的主食就会逐渐被替换为特制饲料。比起普通饲料，鳗鱼饲料的蛋白质含量更高，这也是为了更好地促进鳗鱼的生长发育。

在四川，为了养好鳗鱼，水产专家、农业部门、养殖企业等相关方面已经探索出一条精细化运营的养殖路子。从基地选址、苗种投放、饲料投喂、水质管控、日常管理以及销售等方面，都为四川的鳗鱼产业打下坚实基础。

在四川，为了养好鳗鱼，水产专家、农业部门、养殖企业等相关方面已经探索出一条精细化运营的养殖路子。从基地选址、苗种投放、饲料投喂、水质管控、日常管理以及销售等方面，都为四川的鳗鱼产业打下坚实基础。

1300余吨

四川年产鳗鱼1300余吨
年加工800余吨
蒲烧鳗鱼销往俄罗斯、日本、韩国、美国、新加坡等国家

22℃-30℃

适合鳗鱼成长的温度在22℃-30℃

1500

全国有1500多家鳗鱼养殖场
四川是西南地区唯一养鳗鱼的地方

10亿美元

中国是鳗鱼养殖和出口的第一大国
年出口额可达10亿美元以上

80%

2021年全国鳗鱼养殖量25.53万吨
占世界总量的8成以上



★ 数说鳗鱼

制图 郭可馨

3

『川字号』鳗鱼年产一千三百吨远销海外

鳗鱼被人们称为“水中软黄金”。

和大多数鱼类不同，鳗鱼的性别是由环境决定的。在其族群数量少时，雌鱼的比例会增加，族群数量多时雌鱼则减少，这样整体比例有利于族群的增加。加上鳗鱼在淡水中成长、海水中产卵的自然特性，使得人工繁殖一度成为国际科学界久未攻克的难题。

这就意味着，鳗鱼的鱼苗几乎都得靠野外捕捞。由于产量不稳定，每年价格也有波动。鱼苗价格最高时，能达到50元一尾，每条鱼苗

约0.1克重。手要是捧上一把鱼苗，就价值几百万元，比黄金价格还高！

中国是鳗鱼养殖和出口第一大国，曾连续多年在我国出口创汇单一水产品中排名第一位，年出口额可达10亿美元以上。2021年，全国鳗鱼养殖量25.53万吨，占世界总量的八成以上。

四川鳗鱼养殖起步较晚，目前年产1300余吨，年加工800余吨。在四川加工后的蒲烧鳗鱼等鳗鱼制品目前销往俄罗斯、日本、韩国、美国、新加坡等国家。



鳗鱼。受访者供图

知道多一点

四川还有这些特色水产品

不少土生土长的四川小伙伴都不知道，虽然我们地处内陆，却擅长养各种鱼，和生产各种鱼制品。

比如，鱼子酱是雅安的特产。鱼子酱是鲟鱼的鱼卵制品。鲟鱼是川产冷水鱼的一大类。2022年，四川鱼子酱产量达58吨，占全球鱼子酱总产量的12%，其中出口量48.3吨，出口创汇9490万元，产量、出口量均居全国第二位。

再如，德阳产的鱼油。精制食用鱼油主要从金枪鱼、三文鱼等深海鱼中加工提炼，企业所需的原料大部分进口于南美洲的秘鲁渔场，进而在德阳进行提纯深加工，形成高浓度鱼油再出口。据成都海关数据统计，今年一季度，四川鱼油出口3.2亿元人民币，同比增长97.4%。

在大家印象里，三文鱼大多养殖于挪威、加拿大等国家，但出人意料的是，在成都都江堰也有三文鱼养殖基地，那里生产了西南地区产量最多的三文鱼。

华西都市报-封面新闻记者 杨博